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Ha a v sebességgel mozgó elektront B0 induk
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amelyet a µ0ε0 = 1/c2 (c a vákuumbeli fénysebesség) felhasználásával
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alakba is írhatunk.

A kering® elektron mozgása által keltett mágneses mez® er®ssége a fenti képlet szerint akkor lehetne nagyobb, mint

a homogén B0, ha R kisebb lenne a szögletes zárójelben szerepl®, klasszikus elektronsugárnak nevezett mennyiségnél.

Ennek számértéke azonban r0 = 2,8 · 10−15
m, nagyságrendileg az atommag méretével megegyez® távolság, s ilyen kis

mérettartományban már nin
s értelme pontszer¶, körmozgást végz® elektronról beszélni.

Formálisan (a klasszikus me
hanika és elektrodinamika törvényeit alkalmazva) tehát elképzelhet® lenne a kérdésben

szerepl® eset, azonban ez ténylegesen megvalósíthatatlan.
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Megjegyzés. Az elektron � a klasszikus �zika törvényei szerint � nem lehet kisebb méret¶, mint r0, hiszen ellenke-

z® esetben a saját elektrosztatikus energiája elérné, vagy meghaladná a teljes E = mc2 nyugalmi energiáját. Azt is

mondhatjuk, hogy a klasszikus elektrodinamika érvényét veszti, ha r0-nál kisebb méretekben lezajló eseményekre, fo-

lyamatokra akarnánk alkalmazni. (Egyéb okok, pl. az elektron hullámtermészete miatt már sokkal nagyobb méreteknél

is alkalmazhatatlan a klasszikus elmélet.)

A feltett kérdésre tehát a válasz nemleges, az elektron nem hozhat létre nagyobb mágneses teret, mint amekkora

®t körpályán tartja.

(G. P.)
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